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Aos dezasseis dias de dezembro de 2020, nas instalagdes do Auditério da Biblioteca Municipal 

do Barreiro, sita na Rua da Bandeira, Unido de Freguesias do Barreiro e Lavradio, teve inicio 

pelas dezassete horas e trinta minutos, uma Reuniao Ordinaria Publica do Orgdo Executivo da 

CAmara Municipal do Barreiro, sob a presidéncia do senhor Frederico Alexandre Aljustrel da 

Costa Rosa estando presentes os seguintes senhores vereadores: Zélia Leal Mendes da Silva, 

Sara Isabel da Conceigao Ferreira, Rui Miguel Santos Braga, Sofia Amaro Martins, Paulo André 

Raposo de Assungao Fernandes, Rui Pedro Gaspar Lopo, Alexandra Maria dos Santos Gomes 

Alves Silvestre, e Bruno Jorge Viegas Vitorino. 

Os senhores vereadores Joao Antonio da Silva Pintassilgo, Sonia Isabel Oliveira Lobo, por 

motivos profissionais foram substituidos pelos senhores vereadores Zélia Leal Mendes da Silva, 

Alexandra Maria dos Santos Gomes Alves Silvestre. 

A ordem do dia da reuniao faz parte integrante da presente ata e encontra-se inserta no final da 

mesma como “Anexo A”. 

   
Nos termos do disposto no art.° 52° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro foi iniciado 0 periodo 

antes da ordem do dia, onde se apresentaram e debateram assuntos de interesse geral da 

autarquia. 

O Presidente Frederico Rosa — No uso da palavra, fazer o enquadramento em relagao ao 

Covid-19. Dizer-vos que genericamente mantemos a capacidade operacional. Tentei procurar os 

valores do dia de hoje, que sao valores que infelizmente ainda estao na Base de Dados, e vou 

utilizar a expressAo que utilizaram comigo “Base de Dados Limpa” que tem a ver com retirar as 

altas e contabilizar efetivamente quem esta ao momento. Os numeros sem este trabalho feito, 

diria que estéo atualmente na ordem dos 560. Parenteses que eu fago. Nao havendo este 

trabalho de retirar alguns que ja terdo tido alta, nado vos consigo fazer o universo que essa 

reduc&o significa. E um trabalho que nao esta a ser facil, em conjugagdo disto temos uma pessoa 

da autarquia a colaborar diretamente para poder ajudar nesse processo administrativo. Vamos 

passar a ter mais trés pessoas, de acordo com a legislagado que saiu, que possibilita que quem 

esta em teletrabalho podera colaborar. Tém um periodo de formagao para poderem colaborar.
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Vamos passar a ter mais trés pessoas independentemente de outras entidades poderem 

colaborar para fornecer mais recursos humanos, para dar esta ajuda administrativa e aliviar um 

pouco este trabalho grandioso e pesado de estar todos os dias a fazer os seguimentos com a 

supervisao da satide publica. 

O Hospital do Barreiro vai aumentar as suas camas com capacidade para Covid-19, de 70 para 

90. Ao nivel dos Bombeiros os transportes que estdo a fazer nao sé no concelho, mas também 

para outros concelhos a sua capacidade operacional mantém-se plena o que nao deixa de ser 

uma boa noticia. Temos tido alguns episodios em algumas instituigdes “IPSS, Instituig6es com 

residentes”, a nota que me deram e é para frisar bem, que por aquilo que se vai conhecendo o 

contagio continuara a dar-se maioritariamente em contexto familiar domiciliar. Isto 6 uma nota 

importante porque nos aproximamos do Natal onde em virtude da época é um periodo propicio 

para a reuniao familiar. Frisar que temos de ter os procedimentos redobrados neste periodo de 

Natal e Passagem de Ano. Outra nota muito importante para dar. As noticias positivas e 

esperangosas que vao saindo sobre o aparecimento da vacina nao podem servir nunca para 

termos um entendimento que estando ai a vacina ja podemos baixar a guarda porque as coisas 

estao a ser resolvidas. Nao € 0 caso. A vacinagao nao vai resolver pela raiz as questées. Nao 

podemos baixar a guarda especialmente neste periodo e nado sé. Uma ultima nota, temos feito 

um trabalho importante juntamente com as Escolas de Formagao em conjunto com a Protegd&o 

Civil, e com a Delegada de Satide Publica, nao so para poder detetar casos, mas de forma a agir 

cada vez mais rapido. Tentar que aquela espera que existe quando ha informagéo para a 

Delegada de Saude e todo 0 procedimento que se segue, tentar que as medidas de isolamento 

e profilatico logo no primeiro impacto sejam cada vez mais rapidas. Para isso trabalhou-se com 

as Escolas, Protegao Civil e essencialmente com a Delegagdéo de Satide para fornecer o 

conhecimento e os dados para numa primeira analise tomar logo medidas de isolamento. Isto é 

um processo que comegou ha 15 dias, 3 semanas e que tem vindo a continuar e tem tido um 

feedback por parte dos envolvidos, nomeadamente destas trés entidades. 

O Vereador Paulo André - No uso da palavra, de acordo com o meu conhecimento e que esta 

publicado, independentemente destes dados que o Sr. Presidente esteve a divulgar, o Barreiro 

esta no escalao de nivel muito alto de transmissao, dado que tem mais de 480 casos por 100 mil 

habitantes e na avaliagao do dia 8 passou para 502 casos por 100 mil habitantes. Isto significa 

mais ou menos 370 casos, significa mais ou menos 27 casos dia e este numero nesta altura 

pode ja estar ultrapassado mediante o dado que foi divulgado. Esta situagdo é uma situagao que 

eu penso que a nenhum de nds pode deixar indiferente e nem nos pode deixar contentes, quer 

pela situagao em si, quer pelo que isto implica. No mesmo sentido de outras intervencdes que 

fiz aqui sobre este tema, eu acho que nos deve fazer pensar nds orgdo autarquico Camara
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Municipal do Barreiro, se estamos a fazer tudo 0 que esta ao nosso alcance para evitar que o 

Barreiro esteja colocado nesta situagao que nado nos pode de maneira nenhuma orgulhar. Nao 

nos pode orgulhar a nés érgao Camara e seguramente nao orgulha os barreirenses. Pensamos 

que é possivel, na nossa opiniao, que a Camara poderia ter feito muito mais do que tem feito, e 

nao estou a falar especificamente o Presidente ou os Vereadores com ou sem pelouro, mas 

poderiamos fazer mais do que esta a fazer. Por exemplo, qual foi a ultima vez que o tema Covid- 

19 figurou como um ponto na ordem de trabalhos da Camara. Ha muitos meses que isso nao 

acontece. E vimos o crescimento do numero de casos desde setembro, progressivamente 

chegamos a esta segunda vaga com um numero de casos completamente diferente do numero 

de casos que tinhamos tido na 1° vaga, e ainda assim, 0 nosso nivel de intervengao tem-se 

limitado a nivel do érgao Camara a discussao em PAOD. Nao estou a dizer que nao se fez nada, 

podia chegar aqui e dizer “a Camara nao fez nada”. Nao, nao é 0 caso. Algumas coisas se tém 

feito. O Sr. Presidente informou algumas iniciativas que tem vindo a desenvolver, portanto eu 

nao vou chegar aqui e dizer “nao se fez nada”, mas de fato eu penso que se fez relativamente 

pouco e aquilo que se devia fazer era discutir, e devido a delicadeza da situagdo e a delicadeza 

do tema se, se entendesse que era um tema com caracteristicas para discutirmos em reuniao 

privada discutiamos em reuniao privada, nao precisavamos de discutir em reuniao publica e 

assim que tivéssemos conclus6ées, decisées, naturalmente as divulgariamos para a populagao. 

Foi aqui dito que o Hospital aumentou o numero de camas “eu nao tenho mandato do Hospital 

para estar a divulgar o que quer que seja’, mas a situagao real ja ultrapassou aquilo que foi dito. 

Esta situagdo da Covid-19 esta a ter um peso enorme a nivel nao s6 do Hospital, mas como em 

todas as areas da sate, da prestagao da sauide, dos cuidados primarios da nossa saude 

publica, e esta a ter uma repercussao muito grande nomeadamente a nivel dos profissionais de 

satide que estéo cansados, sobrecarregados com esta situagao porque é uma situagao muito 

exigente. Estes doentes, sAo doentes muito exigentes em situacao clinica para ser abordada, 

para ser tratada. Exige muito dos profissionais que sabem que estao a trabalhar no risco de eles 

prdoprios se contaminarem e isso vai acontecendo e, portanto, por um lado em si a assisténcia a 

estes doentes é muito intensa desregula completamente o funcionamento de qualquer sistema 

de satide e por outro lado, com os recursos que estamos a dedicar ao tratamento destas 

situagdes nao estamos a conseguir dedicar ao tratamento das outras. Nao tenhamos duvidas 

sobre isto. Nao é possivel. Nao seria possivel que como o Sr. Presidente informou, o Hospital 

tem 90 ou 100 camas dedicadas a este tipo de doentes, nao é possivel continuar com as mesmas 

que tinha antes dedicadas a outros tipos de doentes e outras doengas que continuam a existir. 

Portanto esta situagao é muito exigente e quanto mais casos houver mais exigente é. E eu digo- 

vos, as pessoas que trabalham na satide neste momento principalmente as pessoas que estao 
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dedicadas ao cuidado destes doentes tém a sensagao de que estéo abandonadas pela 

sociedade civil. Tém a sensagao que ca fora as pessoas nao fazem a ideia do que se esta a 

passar, porque senao davam uma importancia completamente diferente ao assunto. Quem 

assiste a uma reuniao da Camara onde se discutem os mais variados assuntos, todos eles 

relevantes naturalmente, mas nao se discute a questao Covid-19, é porque o Covid-19 nado 6 um 

problema importante. Sendo discutia-se. Entao é importante, mas nao se discute. Porqué? Por 

outro lado, nao é s6 no plano da satide que o problema acontece. E no plano das atividades 

econdémicas, no plano necessariamente do emprego. Os pequenos médios empresarios do 

nosso concelho que estao a sofrer fortemente com esta situagao. E eu lembro-me que quando 

foi no inicio de novembro que o governo anunciou as medidas restritivas que iam ter um peso 

muito grande nas receitas da hotelaria, nomeadamente nos restaurantes, cafés, e bares, no 

proprio dia na televisdo apareceram autarcas de varios partidos (PS, PSD, CDU) a anunciar 

medidas de apoio concreto, nalguns casos pecuniario a esses pequenos médios empresarios. 

Nés ja fizemos isso, ja discutimos esse tipo de apoio, j4 demos uma resposta a essas pessoas 

que estado a passar mal e que vdo passar pior a medida que o tempo passa? nao haveria mais 

que pudéssemos fazer do que discutir o assunto em PAOD? E o Sr. Vereador Bruno Vitorino 

vem aqui propor o 1° ponto da ordem de trabalhos da préxima reuniao de 2021 versasse o tema 

da seguranga, e nos ja nos manifestamos favoravelmente a isso, porque é que nds nao 

decidimos ja que 0 2° ponto € sobre o Covid-19. Para discutir, para decidir, para debatermos, se 

ha mais alguma coisa e na nossa opinido ha, que se possa fazer neste aspeto porque nao 

podemos ficar parados. Eu sei que nao estamos a ficar parados. Ha coisas a serem feitas, ha 

iniciativas a serem desenvolvidas, mas eu acho que havia muito mais que devéssemos fazer em 

relagao a isto, porque nds nado podemos assistir de uma forma relativamente passiva ao aumento 

progressivo do numero de casos. A Camara tem capacidade para intervir junto da populagao, 

claro que nao pode obrigar ninguém a fazer determinado tipo de atitude, ou a deixar de fazer 

outras, mas tem aquilo que a que se chama magistratura de influéncia que pode levar a conseguir 

que as pessoas tenham atitudes mais corretas e que o numero de casos desga, porque se o 

numero de casos nao desce, nao ha nenhuma estrutura que consiga lidar com esta situagao, 

tem que descer forgcosamente. E eu fiz as contas e quando nds tinhamos 502 casos por 100 mil 

habitantes, bastava menos 1 ou 2 casos por dia para nds em 15 dias passarmos para o escalao 

de baixo risco. E 0 escalao de baixo risco implica horarios diferentes implica atividade diferente, 

implicava um pouco de mais liberdade, um pouco mais de abertura e possibilidade de atividades 

econdémicas a funcionar. Era 1 a 2 casos a menos, era um esforgo. Vamos pedir um esforco a 

populagao maior para terem mais rigor na contensdo da transmiss4o do virus, porque nao é ndo 

falando no assunto, 0 panico nao se gera na populagdo com informagéo. O que gera panico é
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falta de informagao, é as pessoas a verem as coisas a piorar, sao iniciativas organizadas, fortes 

no sentido de conter isto, eu penso que podiamos fazer bastante melhor. Eu deixava ja aqui o 

repto para que o ponto de trabalhos nao digo que seja o segundo mas que seja inscrito e se 

necessario com discussdo, trabalho, partir pedra entre nds e apresentar solugdes e medidas 

mitigadoras para que 0 nosso concelho se possa orgulhar dos seus numeros, e nao ver neste 

momento a escurecer o grafico do nosso concelho. Quem faz as coisas sempre da mesma 

maneira, ha quem diga que uma definigao de insanidade é fazer as coisas sempre da mesma 

maneira e esperar que os resultados sejam diferentes. Quem faz as coisas sempre da mesma 

maneira ndo pode esperar que os resultados sejam diferentes. E se continuarmos a fazer o que 

fizemos até agora nado podemos esperar que a epidemia seja controlada. 

O Vereador Bruno Vitorino - iniciou a sua intervengao corroborando a intervengao do Sr. Vereador 

Paulo André, dizendo que também esta muito preocupado com o tema, tendo-se manifestado desde marco 

em reunides privadas sobre o assunto, tendo dito inclusivamente que a Camara teria que se reinventar no 

que diz respeito ao apoio as familias, As empresas e as instituigdes que estado a passar por imensas 

dificuldades. 

Apresentou os seus pésames a quem teve percas, isto porque ja ha pessoas que todos conhecemos que 

faleceram com Covid-19, ja ha familiares e amigos e portanto ja nao se trata de uma coisa longinqua e, 

neste momento, infelizmente as pessoas comegam a aperceber-se que de facto 6 um problema que esta 

bem perto de nds e que nos pode dizer respeito de um dia para o outro. O Vereador considera assim que 

todos comegaram a tomar consciéncia com o aparecimento dos casos de forma galopante e a tomar 

consciéncia do ponto de vista social de que é preciso fazer diferente sob pena de avangarem os casos 

desta forma rapida. 

O Vereador referiu que ha duas semanas e em resposta as suas questées o Sr. Presidente disse que os 

casos andariam na ordem dos 190 a 200 casos e agora sao 500 casos. Neste sentido, ou os dados nao 

estao certos, ou entao esta tudo mal, nada funciona, os dados estao a ser langados com muito atraso. Nao 

foi por falta de pedidos da sua parte para que haja transparéncia para que seja divulgado quais os 

numeros, até por freguesia, para que as pessoas percebam que o problema é real e que esta a aumentar. 

Frisou que nao pode haver falta de informagao e transparéncia, uma vez que com isso cada um toma mais 

consciéncia da realidade. Ha 15 dias o Vereador referiu que os numeros nao batiam certo com a realidade 

e aos dias de hoje continua a dizer o mesmo. Referiu que o Sr. Presidente ja teve mais cuidado na forma 

como expressou as coisas dizendo “foram os numeros que me deram a mim e se calhar nem todos estao 

langados. 

Reconheceu que se trata de uma matéria muito dificil de gerir, gerir um concelho e adotar um conjunto de 

medidas e ao mesmo tempo as proprias pessoas a tomares as suas medidas. 

O Vereador Bruno Vitorino questionou acerca da questao da Ginjinha de Natal, se ja se comegou a dizer 

as pessoas que nado se podem juntar naquele dia, se vai ira existir alguma coisa junto do comércio para 

fazer alguma coisa diferente, ou se irao acontecer ajuntamentos, ou até se algum dos eleitos irao estar por
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la a dar um péssimo exemplo, a semelhanga do que ja aconteceu? Questionou o que se vai fazer? Se se 

ira esperar que acontega alguma coisa e depois chamar a policia? 

Afirmou que esta totalmente disponivel para apoiar a proposta da CDU relativamente a um ponto de 

discussao, podendo mesmo ser o primeiro, sendo muito importante discutir isso. Quanto 4 questao do 

Covid-19 voltou a afirmar que esta disponivel para voltar a falar do tema de forma séria, pensada e portanto 

solicitou ao Sr. Presidente para formalizar em forma de proposta para a proxima Reuniao de Camara, de 

forma direta e na questao do ponto de vista dos impactos do Covid-19 em termos econdémicos, sociais do 

que ja ai esta do que ainda ai vem, estando totalmente disponivel. 

O Presidente Frederico Rosa — No uso da palavra, a informagdo que dei nao foi ha 15 dias, 

mas foi ha quase um més porque nao tivemos a outra reuniao de intermédio, 6 os numeros que 

nds realmente temos. Como é obvio todos nds estamos preocupados, e o Sr. Vereador Paulo 

André disso aquilo que eu acho que é aquela questao mais iminente no que diz respeito a estar 

num nivel ou noutro, tem a ver com os horarios de abertura do comercio local e acima de tudo 

do fecho do comercio local. Como é obvio nés queriamos estar nos horarios menos restritivos 

para poder dar outro folgo as atividades que sofreram bastante durante este periodo. 

Dizer que os numeros que tivemos na altura, nado tenho duvidas que sao os numeros corretos. 

Fiz hoje estes parenteses porque foi alertado e bem de forma justa que as bases de dados, como 

sao carregadas quando um doente é sinalizado e positivo, depois tem que ser “expressao 

limpos”, quando esse doente tem alta e ja nao se encontra positivo. Esse trabalho administrativo 

desta limpeza da base de dados ao dia de hoje nao foi feito, e eu pedi o numero que consta e 

isso € que é importante fazendo o parenteses que fiz aqui, que nao sei se esse numero é 0 que 

esta hoje, mas quantos destes ja tém efetivamente alta clinica, mas porque ainda nao foi feito o 

trabalho de retirada da base de dados, ainda la constam. Nao vos consigo dar este numero 

porque nao me conseguiram dar a mim. Por isso é que eu vos digo cerca de 560, nao vos consigo 

em cima disto dizer sao 60, 70, 80, de apenas 5 que estdo la, umas que ja tiveram alta clinica, 

mas nao foram retiradas da base de dados. Essa informagé&o nao vos consigo dar, 0 que vos 

consigo dizer é que este numero ainda nao teve este trabalho em cima. Se apenas 1 ou 100 nao 

vos consigo dar. 

Nos infelizmente no Barreiro desde a Ultima reunido até, vai fazer hoje 15 dias, tivemos 3 

episddios, 2 em lares ilegais, 1 numa outra Instituigao de maior monta. Obviamente teve um 

impacto significativo, nao sé nos numeros, mas também nos profissionais de saude. Sao 

quest6des que gostariamos de controlar, mas efetivamente nao controlamos. Esta-se a fazer um 

trabalho muito importante com a Protegao Civil, Saude Publica, e Seguranga Social que tem a 

ver com a reducao do fator medo nomeadamente nos lares ilegais de quando ha um episddio 

nao querer dizer nada, exatamente porqué para nao sinalizar a questo do lar, e esse trabalho é 

um trabalho que basta chegar 1 ou 2 dias tarde é o suficiente, mesmo que a Satide Publica



  

Barreiro ATA N° 29 - 16/12| 2020 

  

  

decrete medidas. Medidas de contens4o de positivos ou medidas de contensdo de alastramento 

naquela residencial. E o que tivemos neste periodo foi 3 situagdes maiores que aumentou os 

casos em 50%, 60% em relagdo ao que se estava a ter. 

Isto € 0 que temos que ter sempre em projegao, é€ a volatilidade do momento e da informagdo 

que damos ao momento que pode mudar de 1 dia para outro. 

Outra nota, quer da parte dos Bombeiros quer da parte dos Profissionais de Saude havendo mais 

casos obviamente nos Profissionais de Satide, porque o contacto é diferente dos Bombeiros, 

genericamente da informagao que me tém feito chegar as coisas estdo relativamente estaveis 

salvo uma ou outra situagaéo mais aguda, nomeadamente neste periodo mais critico. 

Genericamente as coisas estado estabilizadas. 

A Vereadora Sofia Martins - No uso da palavra, tenho duvidas que tendo em conta o tempo que 

medeia esta reuniao e a préxima reuniado de janeiro, tenho a percegao que nds precisavamos de 

discutir 0 quanto antes esta matéria. Tal como o vereador Paulo André ja aqui colocou, ha 

questdes que nado sao meramente as analises sobre os numeros, mas também todos os impactos 

que esta matéria esta a provocar nao sé na economia mas também no meio social e tendo em 

conta o tempo que se aproxima, nao sei se nao era util nods fazermos uma reuniao extraordinaria, 

seja em que molde for, mas para conversar seriamente sobre os dados que estao aqui colocados 

e para podermos ver se ha caminho para fazer relativamente a algumas propostas que possam 

ajudar a mitigar o impacto na vida das pessoas, seja no lado econdmico seja no lado social. Nos 

sabemos que algumas medidas foram tomadas, nos na primeira fase da pandemia consertamos 

um conjunto de medidas que nos parecem importantes e algumas terminam no final do ano 

31/12. Era necessario prorrogar a sua efetivagao, como ponderar outras que medidas pudessem 

ser tomadas. 

Ponho a consideragao do Sr. Presidente e dos restantes Vereadores se nao valia a pena 

fazermos uma reuniao extraordinaria, eventualmente na proxima semana para tentarmos aflorar 

um bocadinho mais o tema, aprofundarmos o tema e perceber se de fato existe aqui alguns 

caminhos que possamos trilhar, nado s6 para reforgar a mensagem, mas também para ajudar a 

quem neste momento ja sofre grandemente por via da pandemia. 

Portanto esta € a minha proposta. 

O Presidente Frederico Rosa — No uso da palavra, Sr.* Vereadora podemos sempre discutir 

em reuniao sob que de forma for a questao Covid-19. Agora ha uma questao que nado tenhamos 

duvidas. A Proposta de Orgamento que ja aqui votamos, traz em si medidas para ser aplicadas 

exatamente no auxilio de todas estas diferentes entidades com a certeza de que nao chegamos
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a todo o lado. Com a certeza de que nado somos uma Camara com capacidades ilimitadas de 

recursos para poder chegar como todos nds queriamos, que era chegar a tudo. A todo o lado 

com muito dinheiro para ajudar, nao o podemos fazer, mas a Proposta de Orgamento que nds 

fizemos ja tem propostas que possam ir minorar. 

Sobre a questao da discussao como digo se os Senhores Vereadores se sentem no conjunto 

esta necessidade de poder olhar e poder chegar e poder discutir de que forma for, podemos 

fazer, sendo certo que nas propostas de combate naquelas convertidas em orgamento e esses 

planos vao ser obviamente efetivados. Nas propostas de isengao que ja aqui aprovamos, a 

metodologia € a mesma, e nos términos podemos sempre fazer a renovagao por periodos 

idénticos enquanto tivermos a percegdo que sao medidas efetivas e de auxilio. E isto nado é um 

apoio indireto na sua forma de fazer chegar verba, é um apoio indireto na forma de nao fazer 

chegar verba de sentido inverso. Ou seja, nado 6 um auxilio em dinheiro é um auxilio em nao 

despesa que se faz ao comercio local. E essas medidas tal como ficou aqui apalavrado sempre 

no final do periodo teremos aqui em proposta a possibilidade de as renovar. Se os Srs. 

Vereadores sentirem a necessidade de irmos falar a reuniao especifica, perfeitamente aberto, 

sendo importante que fique assente que as medidas de apoio orgamentais estao vertidas em 

orgamento como é obvio neste que esta a terminar e no proximo que entra em vigor no proximo 

dia 1 de janeiro. E esse caminho esta estabelecido. 

O Vereador Rui Lopo - No uso da palavra, indica que houve varias reunides extraordinarias que 

marcamos por iniciativa dos eleitos da CDU para que se debatesse esta matéria do Covid-19. 

Estou de acordo com uma coisa que o Sr. Presidente disse que é “esta questao da vacinagao 

traz uma falsa esperanga de curto prazo e que a todos com certeza muito preocupa’” e de fato 

faz sentido alguma maior pro-atividade. Os eleitos da CDU, com esta preocupagdo que néo é 

exclusiva do processo Covid-19, € bem conhecida a nossa preocupagaéo e esta longe apenas 

daquilo que fazemos nos orgdos. E muito mais aquilo que fazemos na rua, na intervengao 

partidaria e até ideoldgica, temos tido reiteradamente intervengéo com estas matérias e 

preocupag¢aéo com as questées dos Servigos Publicos e destes, de entre todos, as questées da 

saude preocupa-nos de sobre maneira quer do ponto de vista daquilo que é a sade e o bem- 

estar das populagdes de uma forma geral, quer da resposta do estado concentrado ou do estado 

desconcentrado que deve procurar corresponder as expetativas, aos anseios e as necessidades 

das pessoas, porque isso de fato é, no fim do dia, aquilo que é 0 sinonimo de qualidade de vida, 

o sinonimo do acompanhamento que um estado e uma nacgao desenvolvida tem de corresponder 

a padrées de elevada exigéncia. E portanto reunimos ontem com a Diregdéo do Agrupamento de 

Centros de Saude do Arco Ribeirinho Sul, ACES — Arco Ribeirinho, que agrupa os Centros de
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Satide de Alcochete, Montijo, Moita e Barreiro, e queria dar esta informagao a populagéo em 

geral, mas também aos Srs. Vereadores. O ACES teve de acordo com os dados que nos foram 

dados, uma reducao de capacidade de atividade regular de assisténcia superior a 50% no 1° 

semestre de 2020, 0 que é bastante significativo, o que quer dizer que s6 conseguiram dar menos 

de metade de vazao daquilo que era a sua atividade normal, 0 resto € desviado para o Covid-19, 

e mesmo hoje nao recuperaram e estdo longe de recuperar 50% dessa atividade que perderam, 

portanto, estamos a falar numa capacidade de resposta a atividade normal que rondara os 70% 

daquilo que era antes do Covid-19, o que é manifestamente insuficiente. 

Tivemos a oportunidade de demonstrar esse aprego e ja o fizemos de varias formas, também 

aqui publicamente e s6 se deve a enormissima responsabilidade e profissionalismo de todos 

aqueles que intervém nos dominios da sauide, do grande empenho, que do ponto de vista dos 

numeros e daquilo que é a gestao propriamente dita, segundo nos foi dito pelo Sr. Diretor tem 

uma expresso ao nivel das horas extra, sO se percebe ao nivel da dimensdo das horas extra 

que se esta a fazer ao nivel do ACES, mas é notdério que esta capacidade de resposta de 

conseguir ainda assim responder as necessidades da pandemia e ainda conseguir manter 

alguma atividade e incrementar essa atividade regular e normal da assisténcia saude, é de 

notdrio empenho e profissionalismo de todos os profissionais que estao envolvidos. 

Perguntamos também sobre a questao da vacinagao. Qual seria a nossa capacidade de 

resposta, 0 que € que esta pensado, o que € que esta visto para o processo de vacinacgao. O 

ACES ainda nao conhece detalhes, em nada de particular no que diz respeito ao processo de 

vacinagao estao pelo que nos foi transmitido, otimistas do ponto de vista de aspetos gerais e 

genéricos. O ACES do Arco Ribeirinho Sul tem uma percentagem do cumprimento do Plano 

Nacional de Vacinagao acima daquilo que sao as médias dos outros Agrupamentos, portanto 

uma percentagem que ronda os 95%, o que foi dito pelo Sr. Diretor Geral coloca aqui uma 

esperanga de que a ades@o das pessoas ao plano de vacinagao a capacitagao dos profissionais, 

a capacitacgao da propria logistica que ja existe hoje para dar resposta ao Plano de Vacinacao é 

algo que tem algum otimismo, contudo é uma incerteza muito grande, porque nado ha pormenores 

de como o processo vai correr, de qual € a capacidade de dar resposta em contingéncia a 

quantidade de utentes bastante significativa, portanto tem aqui uma nebulosa incerteza 

significativa. 

Nos colocamos a questao relativamente ao processo logistico, como € que o processo de 

refrigeragao que ouvimos falar pelas noticias deve acontecer, ou nao deve acontecer. Ele 

também nao conhece pormenores, admitem todo 0 processo trara incluido essa necessidade de 

logistica e de equipamentos que suportam esses requisitos técnicos do processo de vacinagao.
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Algo que nos preocupou na reuniao, € a correlacao deste processo de vacinagao com o processo 

ja hoje de assisténcia que é insuficiente em termos de médicos de familia. Foi um dos tépicos 

abordados durante a reunido. O numero de utentes destas unidades de satide que nao tém 

médico de familia, ha aqui dois grandes grupos. Ha o grupo daqueles que ndo tém médico de 

familia e vao regularmente as unidades de satide (numero que rondara os 12 mil utentes) e 

depois ha a diferenga para 30 mil utentes que sera o universo de pessoas que nado tém médico 

de familia mas que nao vao regularmente as unidades de satide. Os tais que ficaram de fora por 

nao irem durante 5 anos ao servigo nacional de saude e, portanto, digamos que fizeram parte 

deste numero clausulo que arrumou estes 18 mil pessoas numa outra gaveta numa outra ldgica. 

Estes utentes mais os outros 12 mil utentes nao tém uma regularidade de assisténcia médica 

nas unidades de sade, mesmo assim os 12 mil utentes mantém alguma proximidade, os outros 

18 mil nado tém proximidade nenhuma, o que nos foi dito pelo Sr. Diretor Geral pode criar aqui 

alguma entropia porque estes utentes precisam de nao apenas levar a vacina, mas também 

precisam de uma consulta, um conjunto de circunstancias para depois estarem disponiveis para 

serem vacinadas. Portanto a dimensao do nosso concelho, a dimensao da estrutura etaria do 

nosso concelho isto é um fator de grande preocupagaéo que eu proactivamente ja adensava como 

sob assunto da reuniao extraordinaria que nos preparamos para marcar para falar sobre o Covid- 

19. Porque estamos a falar de um concelho com uma estrutura etaria bastante envelhecida, fruto 

de um conjunto de circunstancias, mas é€ 0 que temos e isto coloca aqui uma preocupagao 

significativa. E como é que, os equipamentos existentes, ou seja, as unidades de satde fisicas, 

os varios centros de satide como € que conseguem fisicamente dar resposta a estas 

necessidades e compatibilizar isto tudo. Seria importante termos esta nogao para também 

agirmos de forma pro-ativa. Sobre como atacar a redugao do numero de utentes que nao tém 

médicos de familia, o Sr. Diretor mantém, de alguma forma um conceito de funcionamento que 

ja tinha dado indicagao e nao é de agora. A estrutura de funcionamento do tipo unidade de saude 

familiar 6 segundo eles, o tipo de estrutura que é mais motivadora da fixagdo de profissionais de 

medicina e, portanto, continuam a trabalhar no sentido de criar unidades de satide familiar para 

que através dessa metodologia possam trazer e fixar profissionais de satde, que é numa primeira 

instancia, segundo a analise que fazem o principal problema que ocorre e esta em preparagao a 

criagdo de uma nova unidade de saude familiar. Esta a ter o seu nucleo de formagao a partir das 

instalag6es do Centro de Saude da Quinta da Lomba e que posteriormente podera ou nao, 

podera integrar o equipamento a ser construido na freguesia do Alto Seixalinho. Mas eu sublinho 

o “podera” porque o Sr. Diretor disse que, mais do que instalagdes, na opiniao deles, o que 

interessa é criar mais estruturas desde tipo para que se possa tornar atrativa a fixagaéo de 

profissionais de satide para que se consiga dessa forma dar resposta ao conjunto de utentes que
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estao sem médico de familia. E nao sao apenas os 12 mil utentes, porque objetivamente os 12 

mil utentes nao tém médico de familia, mas com certeza criando condig6es para a fixagao de 

mais profissionais e depois abrindo vagas para gerar atratividade, para gerar numeros de 

profissionais que venham para o Barreiro, com certeza ade haver uma parte do outro grupo dos 

18 mil utentes que durante cinco anos nao vieram ao SNS que migraram para os 12 mil utentes 

e, portanto certamente que ficaremos com menos gente com falta de médicos. Perguntamos 

objetivamente se entendia que fazia sentido pressao politica no sentido de criar condigdes para 

que se abram mais vagas para profissionais de sade no concelho do Barreiro, e a indicagao é 

que sim, que faz todo sentido que continuemos a fazer press&o politica para que se criem mais 

vagas nos proximos concursos, algures em abril maio, para que mais médicos possam integrar 

estas unidades. Neste quadro de questées procuramos perceber qual era a opiniao que o Sr. 

Diretor tinha em relagado ao equipamento e ao funcionamento da estrutura em Coina Palhais, 

disse-nos que em contingéncia nao consegue fazer mais do que aquilo que hoje existe, mas que, 

depois do processo Covid-19 € para manter tal qual como estava e até garantir que esse 

processo possa até ser melhorado nessa ldgica de manter assisténcia a Coina e Palhais. A 

resposta que ha em Coina nao é suficiente e a pergunta se faz sentido mais algum equipamento 

fisico no concelho, reitera a questao que o que faz sentido é ter unidades de saude familiar e 

isso ndo esta dependente de nenhum equipamento e seguindo a estrutura de diregao depois da 

resposta ao Alto Seixalinho nao havera nenhuma necessidade premente de nenhum 

equipamento fisico. Perante isto deixo uma pergunta ao Sr. Presidente: O que é que vamos fazer 

aquele terreno que esta em frente ao Hospital porque importa perceber o que é que tencionamos 

fazer com aquilo que estava para ali identificado? 

Sobre a questdo da seguranga que nods ja também tinhamos inscrito para falar: de fato o concelho 

tem vivido e nao apenas nesta historia recente destas Ultimas semanas, ha uma alteragado de 

episddios mediatizaveis e do sentido de seguranga que o concelho e os barreirenses vao tendo 

sobre a sua vivencia quotidiana. E é de fato importante que os decisores politicos e a 

responsabilidade de reflexdo coletiva que nos cabe, possam demonstrar a populagao que nado 

so estao atentos, como interagem, utilizando uma expressao “utilizar uma magistratura de 

influéncia” nao no sentido de conseguir resolver porque do ponto de vista das competéncias e 

atribuigdes pode nao ser, alias sendo matéria criminal foge claramente ao ambito da estrutura 

municipal, mas deve intervir sobretudo para nao criar espago quer de especulagao popular, mas 

muitas das vezes especulagao politica e até ideoldgica, de pseudo solugdes que de solugées 

tém pouco. Mas de fato nds ficarmos reféns da nao discussao do assunto, da nao intervengcaéo 

sobre o assunto, de nado encararmos frontalmente quem temos que encarar e com quem temos 

que dialogar, as estruturas policiais locais e regionais abre espaco para esta especulagao. E
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parece-nos que nas ultimas ocorréncias nao necessariamente estas das Ultimas semanas, temos 

assistido a algum lastro de algumas situagdes, eu proprio tive oportunidade de expor aqui 

algumas ocorréncias no Barreiro velho. Néds damos espago a esta discussao, discussdo essa 

que mais uma vez nao pode criar nas pessoas, nos cidaddos, e até no espectro politico a ideia 

que se vai resolver com a intervencdo da Camara, porque a intervengao da Camara pode alertar, 

deve alertar, deve intervir, deves er veemente nessa intervencao, deve ter pulso, mas a situagdo 

é bem mais complexa do que apenas a intervengao da Camara. Nao se pode deixar espago. 

Estamos de acordo que o assunto se debata, e que se debata até em linha com o proposto pelo 

Sr. Vereador Bruno Vitorino, porque tem os tdpicos que na nossa analise estéo bem colocados, 

. Nao ha nenhuma solugao e é para se discutir as articulagdes e para que o assunto seja 

encarado com veeméncia, mas talvez ja se pudesse ter feito mais alguma coisa sobre este 

sentimento que se vai sentindo e que se vai propalando na nossa sociedade barreirense. Na 

minha opinido pessoal nao deixam de ser episddios relativamente localizados e néo devem ser 

generalizados. O Barreiro nado é um concelho inseguro, nado é uma cidade insegura. Nao se vive 

inseguranga no concelho e isto é preciso fixar, porque ao termos este tipo de abordagem sem 

ser fundamentada, mas que temos de a atacar e ser frontais na sua avaliagdo, pode em si 

mesmo, ser um fator de sentimento de inseguranga. 

O Vereador Bruno Vitorino - no uso da palavra, indicou que a seguranga e a liberdade sao dois pontos 

fundamentais que andam de maos dadas, estao interligadas, estao dependentes uma da outra, sAo pilares 

fundamentais num Estado de Direito. Nao ha liberdade sem seguranga e por mais que se fale de valores 

de abril e da liberdade, ela nao existe quando um dos direitos fundamentais das pessoas esta posto em 

causa, que é 0 direito a seguranga. 

Reforgou que um nao existe sem o outro e contrariamente do que disse o Sr. Vereador Rui Lopo e que o 

Vereador considera que é um sentimento generalizado dos decisores politicos 4 esquerda no concelho do 

Barreiro 6 de que nao ha um sentimento de inseguranga. 

O Vereador Bruno Vitorino afirmou que no Barreiro ha um problema rela de seguranga e este problema 

leva naturalmente ao sentimento de inseguranga, tratando-se de questées interligadas, uma depende da 

outra, mas por vezes assiste-se a um sentimento de inseguranga sem que haja problemas reais de 

seguranga. 

O Vereador referiu que no Barreiro o leva ao sentimento de inseguranga sao os indicadores de 

criminalidade e os indicadores de criminalidade grave e violenta que existem no Barreiro, ao longo dos 

tempos e episddios tem vindo a agudizar-se 

Neste sentido o Vereador leu as seguintes noticias: 

“15-12-2019 — Assalto violento em centro comercial do Barreiro faz dois feridos”; 

“49-04-20120 — Presos por agredir em assalto no Barreiro”; 

“Monstro do Barreiro atacou avo a cajadada’;
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18-05-2020 — GNR dispara para repor ordem em ajuntamento de pessoas no Barreiro”: 

“08-07-2020 — Homem usa faca e ferro de engomar para agredir vitima no Barreiro”; 

“08-07-2020 — Agressor com antecedentes violentos ficou em prisao preventiva, estava em liberdade 

condicional desde fevereiro’; 

“Gang destrdi carro da PSP para fugir no Barreiro”; 

“Homem alvejado com tiro na perna em rua do Barreiro”; 

“Vitima foi baleada com dois tiros de cagadeira e o atirador esta em fuga”; 

“04-12-2020 — Tiro disparado — desentendimento entre familias.” 

O Vereador Bruno Vitorino afirmou que esta a falar de factos, s6 daqueles que foram mediatizados. Muitos 

houve que nao tiveram mediatizagao, nao colocando minimamente em causa o trabalho da GNR e da 

PSP, principalmente quando é feito num clima em que os governantes Ihes retiram autoridade. Nao falou 

a nivel local, onde ha falta de meios, falta de Recursos Humanos, onde acredita que exista alguma 

desmotivagao. Neste sentido, o Vereador quis enaltecer o trabalho de homens e mulheres que 

diariamente, quer na PSP, quer na GNR, arriscam a sua prdpria vida para defender pessoas e bens no 

seu dia-a-dia, com 0 aumento, como se viu muito recentemente, da violéncia. 

O Vereador referiu que fala de casos concretos, de situagdes concretas, é daqueles Vereadores que, ao 

contrario de outros que s6 trabalham a ver numeros, estudar relatorios relativamente a estas matérias da 

seguranga. Reforgando que é isto que se esta a assistir no Barreiro e a aumentar a olhos vistos, sendo 

que 0 concelho do Barreiro é o pior em termos de criminalidade na Area Metropolitana de Lisboa Afirmou 

que se tem visto, se tem acompanhado impavidos e serenos, de bragos cruzados e isso ndo pode 

acontecer. 

Afirmou que a Lei n.° 75/2013 determina claramente no seu artigo 23.° que constitui atribuigd6es do 

Municipio a promogao e salvaguarda dos interesses proprios das respetivas populagées. Isto quer dizer 

que existe um conjunto e um leque de matérias onde a autarquia tem naturalmente que intervir, pelo 

conhecimento que tem do seu territdrio. 

O Vereador referiu ainda que na mesma Lei, no seu artigo 4.° esta prevista a persecugdo do interesse 

publico da protegao dos direitos e interesses do cidaddo, questionando se as matérias da seguranga nado 

sao do interesse pUblico e a protegao dos direitos e interesses do cidadao? Uma coisa que nos corta na 

nossa liberdade. 

Continuou, em termos daquilo que é uma atribuigdo especifica das autarquias locais e até na transferéncia 

de competéncias para as autarquias locais, onde se diz claramente que é também da competéncia da 

Camara Municipal definir a estratégia do policiamento de proximidade em articulagao com as forgas de 

seguranca. Realgou que € mais uma competéncia direta do Municipio. Deste modo questionou se pelo 

conhecimento do territorio, pela proximidade as populagdes, nao teremos que monitorizar, acompanhar, 

reportar a evolugao da seguranga e da criminalidade em conjunto com todas as outras entidades 

competentes? Se nao se souber os numeros, como é que se pode agir? Se se negar as evidéncias, se se 

negar os factos, os dados concretos e objetivos, como se pode agir? Portanto, o Vereador afirmou que a 

primeira coisa que é importante é que o Orgao deve conhecer os numeros é¢ ler os relatérios. Desafiou a
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consultar o Relatorio Anula de Seguranga Interna, que fossem ver os indicadores que sao publicos do ano 

de 2019, indicadores esses que estdo por concelho e que fossem fazer a comparagado com a populagao 

residente nesse mesmo concelho. 

O Vereador Bruno Vitorino afirmou que apresentara um documento com questdes concretas que tém que 

ver com 0 Ministério da Administragao Interna, que tém que ver com o Conselho Municipal de Seguranga 

que ndo reune e que tem um conjunto de competéncias muito claras, sendo que é da responsabilidade da 

autarquia, 6 responsabilidade do Presidente da Camara ou de quem ele delegue de convocar e presidir 

esse mesmo Concelho Municipal de Seguranga. Questionou que aqueles que negam as suas prdprias 

competéncias, que nado as executam, que nao tém conhecimento da Lei ou dos indicadores reais, como é 

que vao fazer face a um problema que existe no concelho do Barreiro, com o problema mais grave em 

comparacao com outros concelhos da Area Metropolitana de Lisboa? 

Face ao exposto, o Vereador reforgou que esta discussao ampla tem mesmo que ser feita em dorgao 

autarquico para que, de uma vez por todas, se possa levar a sério este problema da inseguranga que é 

real e, naturalmente, do sentimento de inseguranga que lhe é associado. 

Respondendo ao Sr. Vereador Rui Lopo, o Vereador Bruno Vitorino afirmou que nao se tratam de episddios 

localizados, que o Barreiro nado € um concelho seguro, nao se trata de um problema de sentimento de 

inseguranga e, deste modo, tera que se discutir de forma séria e com estes indicadores, tendo todo o gosto 

discutir estes assuntos nesta ou noutra Sessao, nao se podendo continuar a ignorar e tendo que se 

pressionar os érgdos que tEm competéncia nesta matéria e ndo adotar um conjunto de medidas que se 

pode e deve adotar depois de se refletir sobre elas. 

Relativamente a algumas medidas que versam sobre os temas que o Vereador ja teve oportunidade de 

trazer a reunido de Camara neste mandato e em anteriores que foram aprovados por unanimidade e que 

depois nuca sairam do papel, que tem que ver com a Policia Municipal, a Videovigilancia, o reforgo da 

Rede de Guardas Noturnos, com mais meios para as Forgas de Seguranga, que aqueles que o Ministério 

nao consiga dar que seja a Camara Municipal a dar. Tera que ser feita uma reflexdo relativamente as 

medidas concretas, este Plano Municipal de Combate a Criminalidade no Barreiro que tem e deve existir, 

entre outras coisas. 

O Vereador referiu que nado ha uma solugdo que seja milagrosa nesta matéria, mas existe um conjunto de 

medidas concretas e que muitas dependem da intervengao direta e da acgdo direta e da decisao direta do 

Municipio e que conjugadas com outras questées a nivel nacional, desde a justi¢a, desde o funcionamento 

das forgas de seguranga, desde o reforgo de autoridade das Forgas Policiais, questées sociais, questées 

de urbanismo e gestao do territério, a semelhanga dos resultados que aconteceram noutros municipios 

que conseguiram baixar drasticamente estes indicadores de criminalidade que aqui mencionou. 

Teria muito mais a dizer sobre este tema, mas o Vereador ficou por aqui. 

O Vereador Rui Lopo - No uso da palavra, faz um ponto de ordem para ajudar a esclarecer este 

assunto. A nossa sessao de camara e o nosso ponto antes da ordem do dia nao comegou as 

17:30. Nés iniciamos a nossa sessdo de camara para discutir a introdugdo ou nao de propostas. 

Nés comecamos as 17:45 e portanto com a discussdo da introdugdo de propostas, perdemos 30


